

## 河北省委、省政府提出 改善财政状况的目标和措施

接制约着存量基础上的结构变化。因此,经济结构的调整要把存量调整和增量调整结合起来。当前最为紧要的是把大中型企业搞活。为此,必须把长线搞短,把能耗高、质量差、浪费大、无销路的企业产品搞死,把竞争的起点线搞齐,把评判的规则搞规范。搞活大中型企业,关键在于企业自身,在于提高企业的整体素质,在于提高企业的综合经济效益,真正把蛋糕做大。

6. 理顺分配关系,调整分配格局,把蛋糕切好。专家们认为,把蛋糕做大与切好,是正确认识和处理财政与经济关系的内在要求。如果只讲做大蛋糕,不讲切好蛋糕,即使蛋糕做大了,也势必影响下一循环的再生产;如果只讲切好蛋糕,不讲做大蛋糕,即使蛋糕切好了,也势必影响分配的总量与比例。但是在既定的生产总量下,理顺各方面的分配关系,使分配格局合理化,必然有利于解决社会上分配不公和各自内部平均主义的问题,有利于解决资源的有效配置和生产要素的合理流动问题,有利于调动各方面的积极性。

7. 坚定不移地走依靠科技进步振兴财政之路。当今世界经济的发展,主要依靠科学技术的进步。我国克服财政困难并使之振兴,同样要依靠科技进步。因此,财政一方面要支持科技的发展,特别是高新技术、新材料、新产业的发展;另一方面又要支持大中型企业运用高新技术改造传统产业,以适应社会需要。

8. 强化基础工作,加强管理监督,逐步过度到以法理财,以法治财。同时要切实加强财政理论研究和宣传舆论工作,让各级党政领导重视财政、关心财政,让人民群众理解财政、支持财政。有党的正确领导和人民群众的支持,解决财政困难,实现财政振兴是必成无疑的。

最近,中共河北省委、河北省人民政府作出了《关于加强财政工作,改善财政状况的决定》,向全省各级党委、政府和全省人民发出了努力改善全省财政状况的号召,并提出了具体的目标和措施。

《决定》提出,今后河北财政工作的指导思想,一是解决财政问题的根本出路在于发展经济,通过促进生产、搞活流通、提高效率,大力培植财源,保证财政收入持续稳定增长;二是兼顾国家、企业、个人及各有关方面的利益,既要适当集中财力,又要调动地、市、县和企业的积极性;三是以收定支,量力而行,尽力而为,保持财政收支平衡;四是坚持艰苦奋斗、勤俭建国,“一要吃饭,二要建设”的方针,紧缩消费性开支,尽力挤出一些钱来搞建设,不断增强经济和财政发展后劲;五是依法理财,依法治税,强化财务管理,努力提高财政资金使用效益。

《决定》提出“八五”时期全省财政要实现的四个主要目标:第一,全省财政收入到1995年达到110亿元以上,实现全省财政收支平衡。第二,到1995年,全省地方预算内工业企业利税千万元以上的增加到98户,利税500至1000万元的增加到82户;亏损200万元以上的减少94户。第三,到1995年,创年财政收入亿元的县(市)6个,5000万元以上的县(市)24个;扭转30个县(市)的吃补贴面貌,其余的补贴县财政自给率提高5至10个百分点;其余各县财政收入年递增率在7%以上。第四,抑制消费性开支过快增长,到1995年把生产建设性支出比重由目前的不足10%提高到15%左右。

为了实现上述目标,使河北财政状况在“八五”时期有所改善,《决定》提出了19项主要措施。这些措施主要是:深化改革,增强企业活力;改善品种结构,提高产品质量,努力提高经济效益;狠抓企业的扭亏增盈;加强县级财源建设,加强税收征管,确保税收足额及时入库;从紧控制支出总量,确保当年预算收支平衡;改善和加强对编制、经费的管理,继续严格控制社会集团购买力,认真清理各种津贴、补贴、奖金和着装问题;鼓励事业单位预算管理形式的转化,改进和加强公费医疗管理制度,



强化预算约束；压缩各项财政补贴；改进对各种专项资金的管理体制；明确各级政府的事权、财权范围；加强财政对企业基建、技改项目、各种预算外资金的财政管理与监督。

《决定》要求各级党委和政府切实加强对财政工作的领导，各行各业都要为改善财政状况而努力。要求省直各有关部门根据决定，结合部门实际，研究制订具体的配套措施。要求各级财税部门的广大干部职工振奋精神，克服困难，更加勤奋工作，积极利用财税杠杆促进经济和各项事业的发展，不断提高财政资金的使用效益。要求各级党委和政府根据本决定精神，结合当地实际情况，研究制定系统配套、切实可行的贯彻落实方案，认真组织实施，要注意研究财税规律，探索和改善生财、聚财、用财之道，不断加强对财税工作的指导，提高决策的科学性。要求全省各方面同心同德，密切合作，力争使全省财政状况尽快好转。

(王振东)

## 河南省实行 会议费包干办法

河南省决定从1991年起，对省级会议费实行包干管理办法，并且对包干执行情况实行按季通报制度，具体措施如下：(1)对省级一类会议，实行会议费限额包干管理办法。根据批准的会议时间和代表人数(工作人员控制在代表人数的20%以内)，每人每天会议费限额为50元(包括住宿费、场租费、伙食补助费、文件资料印刷费、交通费 and 公杂费等)，包干使用，超支不补。(2)省直各部、委、厅、局召开的各种会议，一律实行会议费包干办法。根据单位业务情况进行分类，人均年会议费包干定额分别为600元、500元、400元、300元，由财政部门按单位编制人数于年初将会议费指标一次核定包干到单位，由单位统筹安排，超支不补，结余留用，财政不再办理会议费追加预算。(3)省直各单位应积极采取措施，改革会议费管理办法，压缩会议费支出。一是严格会议审批制度。今后凡是以省政府名义召开的会议，必须由省政府常务会议研究决定，因特殊情况急需召开的会议，也应经常务副省长批准。二是严格控制会议时间和规模。提倡开短会、开小会、开电话会。三是严格执行会议费各项标准，不得突破。二类会议的工作人员和服务人员不得超过会议代表的15%。会议所在地的代表原则上不安排食宿。各单位召开会议要尽量利用机关的招待所、礼堂和交通工具，不准租用接待外宾的高级宾馆和饭店。会议期间不得组织游览和与会议无关的参观活动，不得发放任何物品和纪念品。四是严格会议费报销制度。会议接待单位应据实出具会议伙食费、住宿费、交通费、场租费等分项开支发票，做为会议主办单位列报会议费支出的原始凭证。否则不予报销。五是今后各部门对先进单位和先进个人进行表彰活动，原则上不再召开会议，可通过报纸、广播、电视等新闻媒介进行表彰，先进经验材料可印发各地。

(本刊通讯员)

· 简讯 ·

### 松滋县70%的乡镇 提前四个月完成今年农业税任务

截至今年6月30日止，湖北省松滋县21个乡镇有15个乡镇提前4个月完成今年农业税征收任务，征收入库总额达492.5万元。

今年五月底以来，持续的阴雨，使松滋县的夏粮夏油遭受严重损失，给今年农业税征收带来极大困难。对此，该县财政局采取五条措施强化征管：一是争取党政领导的重视和支持，县政府专门召开农业税征收工作会，全面部署安排征收工作，并成立了22个农业税征收领导小组，下派近600名乡镇干部到征收第一线，协助农税干部工作。二是加强部门间的协作，县内各银行在资金调度十分紧张的情况下，优先保证农业税入库；粮油收购部门积极协助代征代缴，并为农业税坐点征收提供一切方便；政法部门抽调得力干警，及时查处拖欠、抗税案件。三是开展广泛深入的政策宣传，使税法深入人心，家喻户晓，增强农民的纳税意识。四是因地制宜，确定征收计划，制定合理的征收方案，确保任务完成。五是强化征收责任，任务到人，分片包干，将农业税任务完成与工资奖金发放和评先创优结合，充分调动农税干部的征收积极性。

(陈林)